FH GieBlen-Friedberg, Wintersemester 2010/2011 Ubungsblatt 13
Mathematik 3 fiir KMUB (BMT) 20./27. Januar 2011
Prof. Dr. Hans-Rudolf Metz

Konservative Vektorfelder

Aufgabe 1. B
Uberpriifen Sie, welche der folgenden Vektorfelder F' konservativ sind, und bestim-
men Sie deren Potentiale.
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Aufgabe 2.

Das Vektorfeld F = Mé, + Né, mit M(x,y) = y? und N(z,y) = 2zy sei gegeben.
a) Zeigen Sie, daB F' konservativ ist.
b) Berechnen Sie das Potential zu F'.

c) Welchen Wert hat das Linienintegral fcﬁ dr’ fiir einen beliebigen Weg C' vom
Anfangspunkt (1, —1) bis zum Endpunkt (3,2) ?

Aufgabe 3.
Zeigen Sie, dafl das Linienintegral

/ cos(y) dx — xsin(y) dy
c

wegunabhéngig ist, und berechnen Sie den Wert des Integrals fiir eine Kurve C, die
den Anfangspunkt (0,0) und den Endpunkt (2, 7) hat.

Aufgabe 4.
Fiir welchen Wert der Konstanten a ist das Vektorfeld
. axy +y
F = 32+
2z

konservativ? Berechnen Sie fiir diesen Fall das Linienintegral fcﬁ dr’ ldngs eines
beliebigen Weges C', der vom Anfangspunkt (0, 0, 4) bis zum Endpunkt (2, 1, 3) fiihrt.
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